

Az új ház egyetlen kommunista képviselője Gallacher lesz, akit a West-Fife skót kerületben 593 főnyi szótöbbséggel választottak meg munkáspárti és konzervatív ellenjelöltjével szemben.

Fitzroy kapitány, az alsóház speakerje, 8167 szótöbbséggel győzte le munkáspárti ellenfelét. Parlamenti szokás szerint a speakernek egyetlen párt sem állít ellenjelöltet. Ezúttal a munkáspárt szakított ezzel a szokással.

A 66 női jelölt közül mindössze 6 konzervatív jelöltet, 1 szabadelvtűt — Megan Lloyd Georgeot — és egy munkáspártit — Ellen Wilkinsont — választották meg.

A kormány győzelme az ipari kerületekben

A legnagyobb meglepetést a Lancashire és midlandi ipari vidék konzervatív győzelme aratta. Liverpoolban, Birminghamban, Newcastleban majdnem az összes kerületben az előző kormány párti képviselő győzött. Liverpool tizenegy kerületéből csak egyet hódított el a munkáspárti ellenzék, egyet viszont a konzervatívok hódítottak el a szocialistáktól, úgy hogy az arány változatlan.

Liberálist párti bukások — munkáspárti győzelmek

Az egyik legfeltűnőbb változás a polgári ellenzék: a Sir Herbert Samuel-féle szabadelvtű párt megsemmisülése volt. Maga a vezér, Sir Herbert Samuel is súlyos vereséget szenvedett a darweni kerületben. Konzervatív párti ellenfele 15.292 szavazatot, munkáspárti ellenfele 778 szavazatot, Sir Herbert Samuel 14.135 szavazatot kapott, úgyhogy a konzervatív jelölt, Minto Russel 1157 szótöbbséggel győzött. Megbukott továbbá Sir Walter Rea, az ellenzéki szabadelvtű párt ügyvezető igazgatója és Johnston, a helyettes ügyvezető igazgató, akik régi kerületeikben szenvedtek súlyos vereséget. Harminchat szabadelvtű párti jelölt olyan kevés szavazatot kapott, hogy elvesztette szótöbbségét.

Az ellenzék részéről az egyik legérdekesebb győzelmet aratta George Lansbury, a munkáspárt volt vezére, aki nemrég azért mondott le a vezetéséről, mert helyteleníti az Olaszország elleni megtorlásokat. Lansbury 19.064, konzervatív ellenfele 5707 szavazatot kapott. A győzelmet Lansbury a pacifizmusnak adott bizalmi szavazatként fogja fel.

A munkáspárti ellenzék jelenlegi vezére Atlee őrnagy, jelentékenyen növelte többségét a limehousei kerületben, ahol 14.600 szavazatot kapott, míg konzervatív ellenfele csak 7355-öt; munkáspárti többség tehát 7245.

Azok közül a volt munkáspárti miniszterek közül, akik nem voltak tagjai az előző parlamentnek, ezúttal mandátumot nyert:

A. W. Alexander, aki az előző munkáspárti kormányban az admirális első lordja volt.

Herbert Morrison volt közlekedésügyi miniszter.

Clynes, volt belügyminiszter és az alsóház helyettes vezére.

Lees-Smith volt közoktatásügyi miniszter.

Ammon őrnagy, az admirális pénzügyi államtitkára.

Arthur Greenwood volt munkáspárti közegészségügyi miniszter, aki az előző parlamentnek is tagja volt és megtartotta régi mandátumát.

Ellenben megbukott régi kerületében Margaret Bonfield volt munkáspárti munkaügyi miniszter. Ugyancsak megbukott Susan Lawrence volt munkaügyi államtitkár is, továbbá Wedgewood volt indiai miniszter és Hayes, a népszerű „közrendőrminiszter”, aki a király helyettes kamarása volt az előző szocialista kormányzás idején.

Megbukott továbbá Baldwin miniszterelnök fia, Oliver, ugyancsak munkáspárti programmal.

Megbukott Harry Pollitt, a kommunista párt vezére, akit munkáspárti ellenjelöltje, H. Mainwaring 8433 szótöbbséggel megvert.

György királyt csütörtökön éjszaka ötpercenként értesítették az új eredményekről

LONDON, nov. 15.

A sandringhami királyi kastélyból már reggel 6 óra 45 perckor telefonon kérték be a

Manchester tíz kerületéből a munkáspárt négyet hódított el, ellenben Sheffield hét kerületéből a munkáspárt négyet nyert a konzervatívoktól.

London hatvankét kerületéből a munkáspárt tizenegyet hódított el a kormány párttól, viszont egyet a konzervatívok a munkáspárttól.

Sir Samuel Hoare külügyminiszter a chelsea kerületben 18.992 szavazatot kapott, munkáspárti ellenfele 6348-at. Hoare többsége tehát 12.644.

Neville Chamberlain kincstári kancellár 28.243 szavazatot kapott, munkáspárti ellenfele 6381-et; Chamberlain többsége tehát 21.862.

Leslie Hore-Belisha közlekedésügyi miniszter a devonport kerületben 20.852 szavazatot kapott, munkáspárti ellenfele 9756-ot; Hore-Belisha többsége tehát 11.056.

J. H. Thomas dominiumügyi miniszter a derbyi kerületben 37.566 szavazatot kapott, munkáspárti ellenfele 24.594-et; Thomas többsége tehát 12.972.

Sir Kingley Wood közegészségügyi miniszter a westi kerületben 24.649 szavazatot kapott, munkáspárti ellenfele 17.373-at; Wood többsége tehát 7276.

választások eredményéről szóló jelentést a király számára. A királynak a múlt éjszaka ötpercenként tettek jelentést a szavazatok állásáról.

Véres verekedés Észak-Irországon

LONDON, nov. 15.

Északírországon — Ulster — több kerületben véres verekedés zavarta meg a választásokat. Belfastban követ megdobálták az Angliával való állami közösségre szavazó unionista választókat, akik közül többen megsebesültek. Lurganban a városháza előtt összeverődött tömeg megtámadta a kormány párti szavazókat. A rendőrség gumibottal oszlatta szét a zavargókat. Fermanagh és Tyrone megyékben ismételtelen megtámadták a választókat szállító gépkocsikat.

Az angol sajtó a választásokról

LONDON, nov. 15.

Az angol konzervatív sajtó nagy örömmel üdvözlöi a választások eddigi ismeretessé vált eredményeit.

A Times elismeri, hogy a munkáspárt bizonyos sikereket ért el, majd a következőkben foglalja össze a többségi párt véleményét: Lényeges nézeteltérés tulajdonképpen alig van a két párt között, akár a kormány által követett külpolitika, akár az egész országot érdeklő belső problémák tekintetében. A választás nem járt semmiféle nyugtalansággal vagy rendezetlenséggel, jóllehet tartottak ettől, de mindazok, akik felelősek Anglia külpolitikájáért, bizonyára örülnének annak, hogy ez a választás véget ért.

Csak a konzervatív Daily Mail ír keserű hangon a munkáspárt sikereiről. A lap véleménye szerint a választások eddigi ismert eredményeinek legfőbb jellemzője, hogy a szocialista szavazatok száma csaknem minden kerületben jelentősen megnövekedett és az a szótöbbség, amellyel a kormány párti jelölteket megválasztották, mindenütt csökkent mutat.

A munkáspárti Daily Herald bizonyos szerénykedéssel üdvözlöi a választás eredményeit. Kiemeli, hogy eddig csak részlet eredmények váltak ismeretessé, de bizakodva teszi hozzá, hogy mindenesetre jelentős dolog a már eddig ismeretessé vált eredmény is. Ez az eredmény azt mutatja, hogy a munkáspárti mozgalom az 1931. évi vereség óta nagymértékben magához tért és megnövekedett erejét a most következő nehéz években a nemzet rendelkezésére bocsátja.

Genfben örülnek a konzervatív párt győzelmének

GENF, nov. 15.

Általános genfi nézet szerint az angol választások ideiglenes eredménye nem keltett meglepetést a nemzetközi életben. Nem volt kétséges, hogy a választásokon a nemzeti kormány győz. Ezt a győzelmet nemzetközi körökben kedvező eseménynek tekintik. Genfi felfogás szerint a választásoknak nem lesz kihatása az olasz-abesszin viszályra, mert Anglia nem változtatja meg álláspontját, annál kevésbé, mert hiszen az angol nép teljes felhatalmazást, úgyszólván fehér lapot adott az angol kormánynak. A választások

eredménye a genfi eszmék és módszerek nagy sikerét jelenti és ennek talán hatása lesz az olasz-abesszin vitás kérdés további alakulására.

A francia sajtó elégedett a választási eredménnyel

PARISZ, nov. 15.

Az angol választások eddigi eredménye nagyjából megfelel a francia sajtó várakozá-

sának. A lapok megállapítják, hogy Anglia eddigi politikájában nem lesz változás és az ellenzék nem fogja túlságosan gátolni a kormány munkáját. A lapok nagy része emellett úgy véli, hogy az angol választási rendszer következtében a munkáspárt mandátumainak száma korántsem túlközi vissza hiven a munkáspárt számbeli nagy előretörését. A sajtó általában elégedett a választások kimenetelével.

Várady László Szentesen több ajánlást kapott, mint az ellenzéki jelöltek együttvéve

Marschall Ferenc a szentesi gazdaggyűlésen — Kapkodás az ellenzéki pártnál — Vasárnapra várják Bornemisza Gézá

SZENTES, nov. 15.

(A Budapesti Hírlap tudósítójának telefonjelentése.) Pénteken este Szentesenre érkezett Marschall Ferenc földművelésügyi államtitkár, akit Kozma György dr. főispán fogadott az állomáson. Az államtitkár egyenesen a Nemzeti Egység Pártja által a színházteremben rendezett gazdaggyűlésre ment. A zsűfólaság megtelt terem hallgatósága lelkes éljenzéssel fogadta az államtitkárt. Kozma György dr. főispán megnyitó szavai után vitéz Kenyeres János országgyűlési képviselő mondott beszédet, majd utána Marschall Ferenc államtitkár szólalt fel. Ismertette azokat az intézkedéseket, amelyeket a minisztérium a gazdatársadalom további megsegítése érdekében a közel jövőben tenni fog. Amikor az államtitkár Gömbös Gyula miniszterelnök nevét említette, az ezer főnyi hallgatóság percekig ünnepelte a miniszterelnököt.

Az államtitkár nagy tetszéssel fogadott beszéde után Csizmadia András szólalt fel.

A választási front pénteki eseménye az volt, hogy Gálffy Sándor nyugalmazott városi számvevő személyében új jelölt érkezett. Gálffy Sándor pénteken reggel váltotta ki ajánlái íveit. Pártonkívüli programmal lépett fel, vállalkozását azonban nem tekintik komolyknak, miután a rendelkezésére álló huszonnégy óra aligha lesz elegendő arra, hogy a választáson való induláshoz szükséges ezer ajánlást meg tudja szerezni. A pártok egyébként pénteken este befejezték az ajánlások gyűjtését. Vitéz Várady László dr., a Nemzeti Egység hivatalos jelöltje több ajánlást kapott, mint a három ellenzéki jelölt együttvéve.

Napok óta elkezdődött plakátharc folyik a városban. Pénteken reggelre a legitimista párt emberei mindenfelé leragasztották a független kisgazdapárti jelölt Nagy Pál választási plakátjait. A rendőrségnek kellett közbelépnie, hogy a plakátharc további eljajulását megakadályozza.

A nemzeti egység szervezete legnagyobb pontossággal dolgozik, ugyanakkor az ellenzéki pártoknál nagy a kapkodás. Az eddiginél is nagyobb idegesség tapasztalható az ellenzéki fronton. Látják azt, hogy a nemzeti egység 6000 tagot kitevő táborával szemben nem tud semmiféle demagógia eredményt elérni.

Vitéz Várady László dr. pénteken a tanácsadóban tett látogatásokat. Erre az újtárra elkísérte Csizmadia András és vitéz Kenyeres János országgyűlési képviselő. Mindenütt szívesen fogadták a gazdák a Nemzeti Egység hivatalos jelöltjét. De ez tapasztalható az egész városban is. Az ellenzéki pártok éppen emiatt szinte példátlan erőszakkal dolgoznak, ahol a rábeszélés nem vezetett eredményre, ott a fenyegetéstől sem riadnak vissza. A hatóságok szervek egyáltalán nem avatkoznak bele a választási harcba, ezt az ellenzéki pártok is elismerik. Csütörtökön este az orvosok és gyógyszerészek rendeztek jól-

sikerült vacsorát vitéz Várady László tiszteletére, amelyen hitet tettek a nemzeti egység eszméi mellett.

A Nemzeti Egység Pártja vasárnap délelőtt négyülést tart, amelyen résztvesz Bornemisza Géza iparügyi miniszter is, számos országgyűlési képviselővel együtt.

Az összeférhetlenségi bizottság ülése

A képviselőház állandó összeférhetlenségi bizottsága november 20-án, szerdán délután 5 órakor ülést tart, amelyen megválasztja az előadót Festetics Sándor gróf önmaga ellen bejelentett összeférhetlenségi ügyében és kitzúri a tárgyalási határnapot.

Ítélet előtt a nagybaracskai petíció

A közigazgatási bíróság Majzik-tanácsa előtt pénteken délelőtt is folytatták a nagybaracskai petíció ügyében az érdemleges tárgyalást. Brückler Elemér dr. választástvédő és Teleki János gróf képviselő ügyvédje polemizált azokkal a tényállításokkal, amelyeket a kisgazdapárti petícionálók jogi képviselője, Partsetics József dr. a tegnapi tárgyaláson előadott. Vitáztak arról, hogy tartalmilag mely nyilatkozatokat valójában a választóknak. A választástvédő azt hangsúlyozta, hogy az általa becsatolt nyilatkozatok tartalmilag és alakilag is mindenben kifogástalanok és hogy ugyancsak a választók ellentétes tartalmú nyilatkozatokat tettek közjegyzői hitelesítés mellett, az csak azt mutatja, hogy ezeket a választókat meg nem engedett módon megkörnyékezték.

Mojzes János pártjának jogi képviselője azzal replikázott, hogy a kerületben a megfélemlítés csakugyan harci eszköz. Azokat a választókat, akik közjegyzői nyilatkozattal bizonyították, hogy Mojzes Jánosra akartak szavazni és valóban erre a jelöltre voksoltak, a csendőrségre beidéztek és ott akarták őket nyilatkozatuk megmásítására rávenni.

Az ügyvédek jogi vitája után az elnök bejelentette, hogy az első tárgyalást befejezték nyilvánítja és közölte, hogy a közigazgatási bíróság ebben az ügyben hozandó határozatát szombaton délelőtt tizenkét órakor hirdeti ki.

A román trónbeszéd

Megnyit a parlament őszi ülészaka

BUKAREST, nov. 15.

A román parlament őszi ülészakaát pénteken délelőtt ünnepélyes külsőségek között nyitották meg. Károly király a kormány tagjaitól körülvéve az állam legmagasabb méltóságainak és a tábornoki karának jelenlétében felolvasta a trónbeszédet.

A trónbeszéd külpolitikai része rámutat a nemzetközi helyzet komolyságára, megállapítja, hogy a megtorló intézkedések végrehajtása fájdalmas terhet jelent Romániára, amely ezeket a terheket mint a népszövetségi eszmék hí képviselője magára vállalta. A trónbeszéd nem tesz említést a különböző országokhoz való viszonyáról és csak nagy általánosságban megállapítja, hogy Románia tiszteletben tartja a szerződéseket, hűségesen kitart a megkötött szövetsége mellett és arra törekszik, hogy a Népszövetség keretében tovább megerősítse a baráti kapcsolatokat és a biztonságát.

A trónbeszéd végül felszólítást intéz a nemzethez a belpolitikai harcok megszüntetése és a nemzeti egyesülés érdekében.

A BUDAPESTI HIRLAP

telefonszámai:

444-04.	444-07.
444-05.	444-08.
444-06.	444-09.